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世　界　史

Ⅰ　注意事項
　　世界史と記入・マークした解答用紙に解答しなさい。

Ⅱ　解答上の注意
　　解答は、解答用紙の解答欄にマークしなさい。例えば、 10 と表示のある問いに対して
④と解答する場合は、下記の（例）のように解答番号 10 の解答欄の④にマークしなさい。

（例）

解　　答　　欄解答
番号

12 ① ② ③ ④ ⑤

（例）

解　　答　　欄解答
番号

10 ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨ ⓪

（例）

解　　答　　欄解答
番号

10 ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨
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第１問　次の文章を読み、下の問いに答えよ。

　古代ギリシアでは、明るく合理的で人間中心的な文化がうみだされた。ギリシア人
の宗教は多神教であり、（　ア　）12 神らの神がみは、人間と同じ姿や感情をもつと
考えられていた。文学においては、ホメロスによる『イリアス』や（　イ　）の長編
叙事詩、（　ウ　）による『神統記』や『労働の日々』があらわれた。一方、前６世紀
には、（　エ　）を中心にイオニア自然哲学が発展し、タレスは、万物の根源は（　オ　）
であると考えた。前 5 世紀のアテネでは、A民主政が発展し、言論の自由が保障され
た。B「三大悲劇詩人」が活躍したのも、Cアテネにおける民主政の発展が背景にある。
民主政の発展は、同時に、理想の国家やよきポリス市民としての生き方に関する哲学
的探究を促し、ソクラテス、プラトン、アリストテレスといった哲学者があらわれた。
とくに、あらゆる方面に思索をおよぼしたアリストテレスの学問体系は、イスラーム
の学問や、ヨーロッパ中世の（　カ　）の形成に大きな影響をあたえることになった。
また、過去のできごとを、神話によってではなく、批判的な史料探究によって理解し
ようとした、ヘロドトスや（　キ　）は、歴史記述の祖と呼ばれる。

問１　文中の（　ア　）に適当な語句を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は １

	 ① オリンポス　　② ポセイドン　　③ ゼウス　　　　④ バッカス

問２　文中の（　イ　）に適当な語句を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は ２

	 ① 『オデュッセイア』　　　　　　　 ② 『アエネイス』
	 ③ 『愛の歌』　　　　　　　　　　　 ④ 『叙情詩集』

問３　文中の（　ウ　）に適当な人名を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は ３

	 ① ヘシオドス　　② ピンダロス　　③ アキレス　　　④ クレイステネス

問４　文中の（　エ　）に適当な地名を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は ４

	 ① マラトン　　　② クノッソス　　③ テーベ　　　　④ ミレトス

問５　文中の（　オ　）に適当な語句を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は ５

	 ① 火　　　　　　② 土　　　　　　③ 水　　　　　　④ 大気

問６　文中の（　カ　）に適当な語句を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は ６

	 ① 悪魔学　　　　② 神秘主義　　　③ スコラ学　　　④ 理神論
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問７　文中の（　キ　）に適当な人名を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は ７

	 ① ヒッポクラテス　　　　　　　　　　 ② デモクリトス　
	 ③ アルキメデス　　　　　　　　　　　 ④ トゥキディデス

問８�　下線Aについて、前５世紀半ば頃、アテネにおける民主政を完成させた将軍と
して適当な人名を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は ８

	 ① テミストクレス　　　　　　　　　　 ② ペイシストラトス
	 ③ ペリクレス　　　　　　　　　　　　 ④ ソロン

問９�　下線Bについて、「三大悲劇詩人」とその作品の組み合わせとして適当なものを、
①～④の中から 1つ選べ。解答番号は ９

	 ① アイスキュロス－『オイディプス王』　② アイスキュロス－『アガメムノン』
	 　 ソフォクレス－『メデイア』　　　　　　 ソフォクレス－『オイディプス王』
	 　 エウリピデス－『アガメムノン』　　　　 エウリピデス－『メデイア』
　　　
	 ③ アイスキュロス－『メデイア』　　　　④ アイスキュロス－『オイディプス王』
	 　 ソフォクレス－『アガメムノン』　　　　 ソフォクレス－『アガメムノン』
	 　 エウリピデス－『オイディプス王』　　 　エウリピデス－『メデイア』

問10	　下線Cについて、民主政の発展が演劇の隆盛を促した理由には、言論の自由
	 が保障されていたことの他に、何があるか。①～④の中から 1つ選べ。
	 解答番号は10

	 ① 悲劇や喜劇を上演することを通じ、他の政治家を批判することができたから。
	 ② 政治家が劇作家に、自分の活動を顕彰する作品をつくるよう依頼したため。
	 ③ �祭典の際に演じられる悲劇や喜劇を鑑賞することは、アテネ市民の義務だっ

たから。
	 ④ �評価の高い作品を発表することで、政治家としての人気を集めることができ

たため。
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第２問　次の文章を読み、下の問いに答えよ。

　６世紀中頃に、中央アジアからモンゴル高原を経て中国東北地方西部にいたる大遊牧
国家をつくった（　ア　）は、６世紀末に東西に分裂した。しかし、618 年に（　イ　）
が隋を倒して唐を建国した際には、（　ア　）は騎馬軍団で支援するなど大きな勢力を
維持していた。８世紀半ばにはAウイグルが東（　ア　）を滅して、B唐代中期以降
の混乱に乗じて中国を圧迫した。９世紀にはウイグルがキルギスに敗れて、一部はタリ
ム盆地に移動した。７世紀代の朝鮮半島では、唐とC新羅が連合してD百済とE高
句麗を滅ぼした。新羅は唐の官僚制を導入したが、社会の基盤は（　ウ　）と呼ばれた
氏族制度だった。高句麗の滅亡後、（　エ　）が中国東北地方に建国した（　オ　）は、
唐の官僚制度や都城プランを取り入れて、日本とも通交して８～９世紀にかけて繁栄し
た。

問１　文中の（　ア　）に適当な語句を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は11

	 ① モンゴル帝国　② 遼　　　　　　③ 突厥　　　　　④ 吐蕃

問２　文中の（　イ　）に適当な人名を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は12

	 ① 朱全忠　　　　② 李淵　　　　　③ 楊堅　　　　　④ 劉邦

問３　文中の（　ウ　）に適当な語句を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は13

	 ① 位階制　　　　② 科挙制　　　　③ 律令制　　　　④ 骨品制

問４　文中の（　エ　）に適当な人名を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は14

	 ① 大祚栄　　　　② 劉裕　　　　　③ 太武帝　　　　④ 王建

問５　文中の（　オ　）に適当な国名を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は15

	 ① 金　　　　　　② 高麗　　　　　③ 渤海　　　　　④ 梁

問６�　下線Aが属した民族の系統について適当なものを、①～④の中から 1つ選べ。
　　解答番号は16

	 ① モンゴル系　　② インド系　　　③ チベット系　　④ トルコ系
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問７　下線Bに該当する叛乱として適当なものを、①～④の中から 1つ選べ。
　　解答番号は17

	 ① 黄巾の乱　　　② 紅巾の乱　　　③ 安史の乱　　　④ 太平天国の乱

問８　下線Cの説明として適当なものを、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は18

	 ① 遼東半島を領域とした国。
	 ② 朝鮮半島南部の東半分を領域とした国。
	 ③ 朝鮮半島南部の西半分を領域とした国。
	 ④ 中国東北地方の一部から朝鮮半島北部を領域とした国。

問９　下線Dの説明として適当なものを、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は19

	 ① 遼東半島を領域とした国。
	 ② 朝鮮半島南部の東半分を領域とした国。
	 ③ 朝鮮半島南部の西半分を領域とした国。
	 ④ 中国東北地方の一部から朝鮮半島北部を領域とした国。

問10	下線Eの説明として適当なものを、①～④の中から 1つ選べ。
　　解答番号は20

	 ① 遼東半島を領域とした国。
	 ② 朝鮮半島南部の東半分を領域とした国。
	 ③ 朝鮮半島南部の西半分を領域とした国。
	 ④ 中国東北地方の一部から朝鮮半島北部を領域とした国。
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第３問　次の文章を読み、下の問いに答えよ。

　15 世紀末になると、ヨーロッパ人は積極的に海外に進出するようになった。世紀
初頭からすでにポルトガルの（　ア　）がアフリカ西岸の探検事業を始めていたが、
1488 年に（　イ　）がアフリカ南端の喜望峰に到達し、1498 年には、（　ウ　）がイ
ンド西岸のカリカットに到達した。ポルトガルはインド航路の開拓を一種の国営事業
として行い、その結果、（　エ　）の直接取引を実現させ、巨額の富を得ることができた。
一方、スペインは、（　オ　）年、コロンブスの船団をアジア大陸東半に向けて派遣し
た。コロンブスは、A大西洋を西に向かうことが目的地への近道であると信じ、大西
洋を横断した結果、（　カ　）島に到着した。また、（　キ　）は、1519 年に（　エ　）
の特産地である（　ク　）諸島をめざして、西回りの航海に出発した。（　キ　）は途中、
（　ケ　）で死亡したが、船団のうちの 1 隻がアフリカ回りでスペインに帰国したこ
とから、史上最初の世界周航として認められることとなった。
　
問１　文中の（　ア　）に適当な人名を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は21　

	 ① アフォンソ　　② エンリケ　　　③ カルロス　　　④ ペドロ

問２　文中の（　イ　）に適当な人名を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は22

	 ① セルジオ　　　　　　　　　　　 ② バジリオ
	 ③ バルトロメウ＝ディアス　　　　 ④ ヴァスコ＝ダ＝ガマ

問３　文中の（　ウ　）に適当な人名を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は23

	 ① セルジオ　　　　　　　　　　　 ② バジリオ　　
	 ③ バルトロメウ＝ディアス　　　　 ④ ヴァスコ＝ダ＝ガマ

問４　文中の（　エ　）に適当な語句を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は24

	 ① 綿布　　　　　② タバコ　　　　③ 香辛料　　　　④ 茶

問５　文中の（　オ　）に適当な数字を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は25

	 ① 1472　　　　　② 1482　　　　　③ 1492　　　　　④ 1502

問６　文中の（　カ　）に適当な語句を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は26

	 ① ジャマイカ　　② アンドロス　　③ バミューダ　　④ サンサルバドル
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問７　文中の（　キ　）に適当な語句を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は27

	 ① マゼラン　　　　　　　　　　　 ② アメリゴ＝ヴェスプッチ　　
	 ③ ピサロ　　　　　　　　　　　　 ④ コルテス

問８　文中の（　ク　）に適当な語句を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は28

	 ① モルッカ　　　② ベリー　　　　③ ソロモン　　　④ マーシャル

問９　文中の（　ケ　）に適当な語句を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は29　

	 ① 台湾　　　　　② ハワイ　　　　③ フィリピン　　④ マレーシア

問10　下線Aの説を唱えたフィレンツェの天文学者を、①～④の中から 1つ選べ。
　　　解答番号は30

	 ① コペルニクス　② カブラル　　　③ トスカネリ　　④ パスカル
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第４問　次の文章を読み、下の問いに答えよ。

　1853 年、ロシアがオスマン帝国内の（　ア　）の保護を理由にオスマン帝国に侵入
したことから、クリミア戦争が始まった。翌年、フランスとイギリスがロシアとの戦い
に加わり、結局、ロシアは敗れ、1856 年に結ばれた（　イ　）条約では、黒海の中立
化が決められた。クリミア戦争の敗北により改革を迫られたロシアは、皇帝（　ウ　）が、
農奴解放令を出したが、ポーランドの反乱後、専制政治に回帰した。一方、イギリスは、
19 世紀なかばに、（　エ　）のもとでA繁栄の絶頂をむかえた。B保守党と（　オ　）
を中心とする、典型的な議会政党政治が発展し、第 2 回選挙法改正（1867 年）、C第
3 回選挙法改正（1884 年）など、重要な改革が実現された。しかし、以前からイギリ
スの圧迫を受けていたDアイルランドでは、多くの人々の生活は苦しいままであった。
事態の解決をはかるため、（　オ　）の（　カ　）は、アイルランド自治法を議会に提
出したが、法案は議会を通過しなかった。そのため、アイルランドをめぐる問題は、
20 世紀まで引き継がれることになった。

問１　文中の（　ア　）に適当な語句を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は31

	 ① カルヴァン派　　　　　　　　　 ② ルター派　　　
	 ③ ギリシア正教徒　　　　　　　　 ④ ユダヤ人

問２　文中の（　イ　）に適当な都市名を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は32

	 ① ベルリン　　　② パリ　　　　　③ ロンドン　　　④ ローマ

問３　文中の（　ウ　）に適当な人名を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は33

	 ① アレクサンドル 1世　　　　　　 ② アレクサンドル 2世
	 ③ ピョートル 1世　　　　　　　　 ④ ピョートル 2世

問４　文中の（　エ　）に適当な人名を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は34

	 ① エリザベス 1世　　　　　　　　 ② ジョージ 3世　　
	 ③ ヴィクトリア女王　　　　　　　 ④ エドワード 6世　

問５　文中の（　オ　）に適当な語句を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は35

	 ① 自由党　　　　② 労働党　　　　③ 社会党　　　　④ 民主党
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問６　文中の（　カ　）に適当な人名を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は36

	 ① パーマストン　② グレイ　　　　③ ピール　　　　④ グラッドストン

問７　下線Aを象徴する出来事を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は37

	 ① ロンドンオリンピックの開催　　 ② ロンドン万国博覧会の開催
	 ③ バッキンガム宮殿の建設　　　　 ④ ウィンザー城の建設

問８　下線Bを代表する 19 世紀イギリスの政治家を、①～④の中から 1つ選べ。
　　解答番号は38

	 ① サッチャー　　② ディズレーリ　③ ラッセル　　　④ ロイド＝ジョージ

問９　下線Cによって選挙権を得たのは主にどのような人々か。①～④の中から 1つ
　　選べ。解答番号は39

	 ① 女性都市労働者　　　　　　　　 ② 男性都市労働者
	 ③ 女性農業労働者　　　　　　　　 ④ 男性農業労働者

問10　下線Dについて、アイルランドが正式に「連合王国」に併合されたのは、い
　　　つのことか。①～④の中から 1つ選べ。解答番号は40

	 ① 1707 年　　　  ② 1753 年　　　  ③ 1801 年　　　　④ 1851 年
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第５問　次の文章を読み、下の問いに答えよ。

　（　ア　）に成立した中華人民共和国では、1950 年代後半になると強引な工業化・農
業集団化政策や共産党支配に対する批判が現れた。（　イ　）はA大衆動員による急激
な社会主義建設を目指し、批判勢力にB対抗した。しかし、この政策は多大な犠牲を
出して失敗し、1959 年には（　イ　）に代わって（　ウ　）が国家主席に就任して経
済計画の見直しを図った。（　イ　）は共産党主席にとどまり、帝国主義との対決路線
を主導して共産党の指導力を守ろうとした。（　イ　）はソ連の平和共存路線を批判し
て中ソ対立が厳しくなり、1969 年には中ソ国境で軍事衝突もおこった。（　イ　）の方
針は中国共産党内でも対立を引き起こし、1966 年に（　イ　）は（　ウ　）を非難して、
（　エ　）を全国に呼びかけた。この結果、（　ウ　）は失脚して国家主席は廃止された。
（　エ　）は中国社会に深刻な混乱を引き起こし、1971 年に（　イ　）の後継者と見な
されていた（　オ　）が突然に失脚した。1976 年１月に（　カ　）が、９月に（　イ　）
が亡くなると、首相の（　キ　）が（　イ　）夫人の（　ク　）ら（　エ　）推進派を
逮捕して党主席を兼任し、1977 年に（　エ　）の終了を告げた。

問１　文中の（　ア　）に適当な西暦を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は41

	 ① 1931 年　　　  ② 1937 年　　　　③ 1945 年　　　  ④ 1949 年

問２　文中の（　イ　）に適当な人名を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は42

	 ① 孫文　　　　　② 蔣介石　　　　③ 張学良　　　　④ 毛沢東

問３　文中の（　ウ　）に適当な人名を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は43

	 ① 陳独秀　　　　② 劉少奇　　　　③ 李大釗　　　　④ 汪兆銘

問４　文中の（　エ　）に適当な語句を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は44

	 ① プロレタリア文化大革命　　　　 ② 共産主義革命
	 ③ 市民革命　　　　　　　　　　　 ④ 民主主義運動

問５　文中の（　オ　）に適当な人名を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は45

	 ① 鄧小平　　　　② 胡耀邦　　　　③ 林彪　　　　　④ 趙紫陽

問６　文中の（　カ　）に適当な人名を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は46

	 ① 周恩来　　　　② 劉少奇　　　　③ 李先念　　　　④ 葉剣栄
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問７　文中の（　キ　）に適当な人名を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は47

	 ① 鄧小平　　　　② 汪東興　　　　③ 朱徳　　　　　④ 華国鋒

問８　文中の（　ク　）に適当な人名を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は48

	 ① 張春橋　　　　② 江青　　　　　③ 姚文元　　　　④ 王洪文

問９　下線Aに該当する政治運動の名称を、①～④の中から 1つ選べ。
　　解答番号は49

	 ① 挙国一致運動　② 愛国運動　　　③ 大躍進運動　　④ 共産主義運動

問10　下線Bに該当する措置を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は50

	 ① 人民公社の設立　　　　　　　　 ② 軍隊の設立
	 ③ 国民議会の設立　　　　　　　　 ④ 選挙制度の制定



日　本　史

Ⅰ　注意事項
　　日本史と記入・マークした解答用紙に解答しなさい。

Ⅱ　解答上の注意
　　解答は、解答用紙の解答欄にマークしなさい。例えば、 10 と表示のある問いに対して
④と解答する場合は、下記の（例）のように解答番号 10 の解答欄の④にマークしなさい。

（例）

解　　答　　欄解答
番号

12 ① ② ③ ④ ⑤

（例）

解　　答　　欄解答
番号

10 ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨ ⓪

（例）

解　　答　　欄解答
番号

10 ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨
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第１問　次の文章を読み、下の問いに答えよ。

　地球上に人類が登場したのは、今からおよそ（　ア　）万年前と考えられており、地
質学ではこの時期を第３紀鮮新世という。人類は第３紀鮮新世の終わりから、次の第４
紀（　イ　）・A完新世を通じて、B猿人・原人・旧人・新人の順に進化したことが知
られる。
　日本列島では、1931 年、兵庫県で直良信夫により発見された（　ウ　）を原人とす
る説があったが、最近の研究では新人であることが判明した。その後、現在までに、静
岡県浜北人や（　エ　）港川人・山下町洞人など、（　イ　）の新人段階の化石人骨が
発見されている。これらの人骨の特徴は、（　オ　）顔を持ち、身長も（　カ　）、のち
の縄文人にも受け継がれていく。
　（　イ　）の日本列島は、氷河時代ともよばれ、寒冷な氷期と比較的温暖な間氷期が
交互におとずれていた。氷期には、現在よりも海面が 100m以上低く、大陸と地続きと
なることもあった。そのような時代に人々は、北からは（　キ　）やヘラジカ、南から
は（　ク　）やオオツノジカなどの大型動物を追ってやってきたと考えられている。

問１　文中の（　ア　）に適当な数字を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は １

	 ① 1000　　　　　② 500　　　　　  ③ 10　　　　　   ④ 5

問２　文中の（　イ　）に適当な語句を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は ２

	 ① 更新世　　　　② 中新世　　　　③ 漸新世　　　　④ 暁新世

問３　文中の（　イ　）の終わりとして適当な語句を、①～④の中から 1つ選べ。
　　解答番号は ３

	 ① 約 10 万年前　 ② 約 5 万年前　　 ③ 約 1 万年前　　④ 約 5000 年前

問４　文中の（　ウ　）に適当な語句を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は ４

	 ① 三ヶ日人　　　② 聖岳人　　　　③ 牛川人　　　　④ 明石人

問５　文中の（　エ　）に適当な都道府県名を、①～④の中から 1つ選べ。
　　解答番号は ５

	 ① 北海道　　　　② 静岡県　　　　③ 広島県　　　　④ 沖縄県
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問６　文中の（　オ　）・（　カ　）に適当な語句の組み合わせを、①～④の中から 1つ
　　選べ。解答番号は ６

	 ① （オ）面長な・（カ）低く　　　　　　 ② （オ）横幅の広い・（カ）低く
	 ③ （オ）面長な・（カ）高く　　　　　　 ④ （オ）横幅の広い・（カ）高く

問７　文中の（　キ　）に適当な語句を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は ７

	 ① ナウマンゾウ　　② トナカイ　　　　③ マンモス　　　　④ ヒグマ

問８　文中の（　ク　）に適当な語句を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は ８

	 ① ナウマンゾウ　　② トナカイ　　　　③ マンモス　　　　④ ヒグマ

問９　下線Aの時代の説明として適当なものを、①～④の中から 1つ選べ。
　　解答番号は ９

	 ① 新石器時代とよばれ、ウサギやシカなど中小動物を主な狩猟の対象とした。
	 ② 新石器時代とよばれ、この終わりごろには細石器とよばれる小型の石器が出
　　　　 現した。
	 ③ 新石器時代とよばれ、代表的な遺跡は群馬県岩宿遺跡である。
	 ④ 新石器時代とよばれ、住居は簡単な小屋掛けや洞穴・岩陰であった。

問10　下線Bが発見されている大陸として適当なものを、①～④の中から 1つ選べ。
　　　解答番号は10

	 ① 北アメリカ大陸　② 南アメリカ大陸　③ ユーラシア大陸　④ アフリカ大陸
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第２問　次の史料を読み、下の問いに答えよ。

問１　「養老元年」時点の宮都について適当な語句を、①～④の中から 1つ選べ。
　　解答番号は11

	 ① 飛鳥京　　　　② 藤原京　　　　③ 平城京　　　　④ 平安京

問２　下線Aの「詔」した人物について適当な語句を、①～④の中から 1つ選べ。
　　解答番号は12

	 ① 太政官　　　　② 天皇　　　　　③ 上皇　　　　　④ 法皇

問３　下線Bの説明として適当なものを、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は13

	 ① 全国の農民　　② 全国の都市民　③ 全国の人民　　④ 全国の浮浪人

問４�　下線C浮浪の説明として適当なものを、①～④の中から 1つ選べ。
　　解答番号は14

	 ① 本籍地を離れても賦役を納める者
	 ② 本籍地を離れて賦役を納めない者
	 ③ 本籍地を持たず賦役を納めない者
	 ④ 本籍地を持たないが賦役を納める者

養老元年（717 年）五月　
　丙
ひのえの
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（17 日）、A詔して曰
のたまわ
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避
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遂
つい

に王臣に仕へて、或
あるい

は資
し

人
じん

を望み、或はE得
とく

度
ど

を求む。F王臣本
ほん

属
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を経ず、私
わたくし

に自
ら駈
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使
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し、G国郡に嘱
しょく
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して遂に其
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の 志
こころざし

を成す。茲
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に因
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りて、H天下に流
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宕
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して郷
里に帰らず。若
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し斯
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の輩
ともがら

有りて、輒
すなわ

ち私に容
よう

止
し

せば、状を揆
はか

りて罪を科すること、並
びに律令の如くせよ」と。

（『続日本紀』、原漢文）
注
王臣：上級官僚である王族・臣下
資人：五位以上及び大納言以上に護衛・雑役のために給された従者
本属：本籍地の役所　　嘱請：頼む　　流宕：流浪のまま過ごす　　容止：かくまう
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問５　下線Dの説明として適当なものを、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は15

	 ① 国が百姓に要求する調・庸・雑徭など。
	 ② 国が百姓に国郡の役所で一定期間働くよう強制すること。
	 ③ 国が百姓に農業に専念するよう強制すること。
	 ④ 国が百姓に移住を強制すること。

問６　下線Eの説明として適当なものを、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は16

	 ① 寺院の規程に従って正式に仏教の僧侶になること。
	 ② 国家の規定に従って正式に仏教の僧侶になること。
	 ③ 王臣家の規定に従って正式に仏教の僧侶になること。
	 ④ 勝手に仏教の僧侶になること。

問７　下線Fの説明として適当なものを、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は17

	 ① 王臣家が百姓の本籍地を管轄する役所に連絡しないこと。
	 ② 王臣家が百姓の本籍地の戸籍を抹消すること。
	 ③ 王臣家が百姓を王臣家の本籍地で働かせること。
	 ④ 王臣家が百姓の本籍地を役所に無断で移動すること。

問８　下線Gの説明として適当なものを、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は18

	 ① 朝廷と郡家　　　　　　　　　　　 ② 朝廷内で郡を管理する役所
	 ③ 地方の国庁と郡家　　　　　　　　 ④ 国庁業務を代行する郡家

問９　下線Hの説明として適当なものを、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は19

	 ① 百姓が本籍地を離れて海外へ出ること。
	 ② 百姓が本籍地を勝手に変更して課役を逃れる。
	 ③ 百姓が課役逃れをするため本籍地に帰らない。
	 ④ 百姓が王臣家から逃亡して本籍地に帰らない。

問10　養老元年五月の詔の趣旨として適当なものを、①～④の中から 1つ選べ。
　　　解答番号は20

	 ① 課役逃れの百姓を私的に使用する王臣家を罰して百姓の逃亡を防止し、律令
　　　　 制度の安定を図る。
	 ② 本籍地から逃亡する百姓を援助しない王臣家を罰して、百姓の生活を保障する。
	 ③ 課役逃れの百姓を奴隷として酷使する王臣家を罰して、百姓の生活を保障する。
	 ④ 課役逃れの百姓を拘束して本籍地へ強制的に送還する王臣家を罰し、百姓の
　　　　 生活を保障する。
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第３問　次の文章を読み、下の問いに答えよ。

　モンゴル民族を統一したチンギス =ハーンの孫フビライ＝ハーンは、中国を支配す
るため都を（　ア　）に移し、国号を元と定めると、（　イ　）を全面的に服属させ、
日本にたびたび朝貢を強く求めてきた。幕府の執権（　ウ　）はこれを拒否したため、
元は（　イ　）を従え、1274（文永 11）年、３万の兵力で博多湾に上陸した。かねて
より警戒していた幕府は、九州地方に所領をもつ御家人を動員してこれを迎え撃った。
元軍は集団戦やA優れた兵器を用いたのに対して、B一騎打ち戦を主とする日本軍は
苦戦を強いられた。しかし、元軍の損害も大きかった上に暴風雨があり、元軍は敗退し
た。
　幕府は、再度の襲来を警戒し、九州北部警備のため御家人に対して（　エ　）を強化
するとともに、博多湾沿岸に（　オ　）を築き、警戒態勢を固めた。（　カ　）を滅ぼ
した元は日本征服を目指し、1281（弘安４）年、14 万の兵力をもって九州北部に迫った。
しかし、博多湾沿岸上陸をはばまれている間に暴風雨が起こり、元軍は再び撤退を余儀
なくされた。
　戦後、幕府は九州の御家人を引き続き（　エ　）に動員し、全国の荘園 ･公領の武士
をも動員する権限を朝廷から獲得した。そして、博多に北条氏一門を（　キ　）として
送り、九州地方の政務や裁判の判決、御家人の指揮にあたらせた。幕府の支配は全国に
及び、C北条氏の権力はさらに拡大した。

問１　文中の（　ア　）に適当な語句を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は21

	 ① 開封　　　　　② 揚州　　　　　③ 燕京　　　　　④ 大都

問２　文中の（　イ　）に適当な国名を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は22　

	 ① 高句麗　　　　② 新羅　　　　　③ 高麗　　　　　④ 百済

問３　文中の（　ウ　）に適当な人名を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は23　

	 ① 北条時頼　　　② 北条時宗　　　③ 北条高時　　　④ 北条泰時

問４　下線Aの説明として適当なものを、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は24

	 ① 火薬を使う兵器で、現代の地雷のような兵器だった。
	 ② 火薬を使う兵器で、戦国時代に使われた火縄銃のような兵器だった。
	 ③ 「てつはう」と『蒙古襲来絵巻』に記され、玉が炸裂する兵器だった。
	 ④ 「てつはう」と『蒙古襲来絵巻』に記され、火薬が爆発する力で多数の矢を同
　　　　 時に飛ばす兵器だった。
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問５�　下線Bのような状況下における御家人の奮戦ぶりを描いた絵巻に、『蒙古襲来絵
巻』がある。この絵巻は誰の奮戦ぶりを描いたものか。適当な人名を、①～④の中
から 1つ選べ。解答番号は25

	 ① 安達泰盛　　　② 三浦泰村　　　③ 和田義盛　　　④ 竹崎季長

問６　文中の（　エ　）に適当な語句を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は26

	 ① 陣夫役　　　　② 鎌倉番役　　　③ 異国警固番役　④ 大番役

問７　文中の（　オ　）に適当な語句を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は27

	 ① 防塁　　　　　② 堀　　　　　　③ 遠見番所　　　④ 水城

問８　文中の（　カ　）に適当な語句を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は28
　
	 ① 南宋　　　　　② 北宋　　　　　③ 西夏　　　　　④ 金

問９　文中の（　キ　）に適当な語句を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は29
　
	 ① 奥州探題　　　② 六波羅探題　　③ 大宰帥　　　　④ 鎮西探題

問10　下線Cについて、権力を強めた北条氏の一門の中で、嫡流の家督を継ぐ人を
　　　どのように呼んだか。適当な語句を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は30

	 ① 執権　　　　　② 得宗　　　　　③ 管領　　　　　④ 御内人
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第４問　次の文章を読み、下の問いに答えよ。

　18 世紀末になると、日本近海に欧米諸国の船が接近するようになり、日本は対外政
策の変更を迫られた。1792（寛政 4）年、（　ア　）が日本人漂流民を乗せて根室に来
航した。その際、（　ア　）が江戸入港を求めたことから、幕府は江戸湾・蝦夷地にお
ける海防の強化を命じた。さらに、1798（寛政 10）年、幕府は（　イ　）・最上徳内ら
に択捉島を探検させた。
　1804（文化元）年、ロシア使節（　ウ　）が、（　ア　）の持ち帰った入港許可証を
もって長崎に来航したが、幕府はこの正式使節を冷淡な対応で追い返したため、ロシ
ア船は樺太や択捉島を攻撃した。幕府は、1807（文化４）年、（　エ　）藩と蝦夷地を
すべて幕府直轄地として、（　エ　）奉行の支配のもとにおき、東北諸藩をその警護に
当たらせた。さらに 1808（文化５）年には、間宮林蔵に樺太とその対岸を探査させた。
その後、ロシアとの緊張関係は、Aゴローウニン事件を契機に緩和され、幕府は蝦夷
地を（　エ　）藩に還付した。
　これらの動きに並行して、イギリス船の来航も見られた。1808（文化５）年、イギ
リス軍艦（　オ　）号が、当時敵国となっていた（　カ　）の船を追いかけて、長崎に
入港したのである。（　オ　）号は（　カ　）人を人質として食料や燃料を強要し、や
がて立ち去った。その後も、Bアメリカやイギリスの船が日本近海に出没し、食料・
燃料を要求することが多くなったことから、1825（文政８）年、幕府はC異国船打払
令を出し、外国船を撃退するよう命じた。

問１　文中の（　ア　）に適当な人名を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は31　

	 ① ラクスマン　　② ゴンチャロフ　③ ニコライ　　　④ プチャーチン

問２　文中の（　イ　）に適当な人名を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は32　

	 ① 伊能忠敬　　　② 志筑忠雄　　　③ 工藤平助　　　④ 近藤重蔵

問３　文中の（　ウ　）に適当な人名を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は33　

	 ① リコルド　　　② レザノフ　　　③ チェーホフ　　④ プチャーチン

問４　文中の（　エ　）に適当な語句を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は34　

	 ① 弘前　　　　　② 仙台　　　　　③ 松前　　　　　④ 南部

問５　下線Aについて、捕縛されたゴローウニンの釈放に尽力した日本人として適当
　　な人名を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は35

	 ① 林子平　　　　② 大槻玄沢　　　③ 高田屋嘉兵衛　④ 大黒屋光太夫
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問６　文中の（　オ　）に適当な語句を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は36　

	 ① サスケハナ　　② モリソン　　　③ アロー　　　　④ フェートン

問７　文中の（　カ　）に適当な国名を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は37　

	 ① フランス　　　② オランダ　　　③ ドイツ　　　　④ ロシア

問８　下線Bについて、1837（天保８）年に来航した、この国の船の来航目的に関す
　　る説明として適当なものを、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は38

	 ① 日本に軍事侵攻する目的で来航した。
	 ② 日本を開国させるために来航した。
	 ③ 日本人漂流民を送還するために来航した。
	 ④ 日本にイギリスの侵略的な外交方針を知らせるために来航した。

問９　下線Bについて、1837（天保８）年に来航したこの国の船に対する幕府の対応
　　策を批判して処罰された人物として適当なものを、①～④の中から 1つ選べ。
　　解答番号は39

	 ① 高野長英　　　② 前野良沢　　　③ 平賀源内　　　④ 大塩平八郎

問10　下線Cの法令が緩和されたのは何年か。①～④の中から 1つ選べ。
　　　解答番号は40

	 ① 1842 年　　　  ② 1846 年　　　  ③ 1853 年　 　　  ④ 1858 年
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第５問　次の文章を読み、下の問いに答えよ。

　松方財政による深刻なデフレと不況を経験したあと、日本経済は好調な輸出に支えら
れ、（　ア　）による物価の安定もあり、金利が低下して株式取引が活発になり、産業
界は活気づいた。1880 年代後半には（　イ　）や綿紡績を中心に企業設立ブームが巻
き起こり、産業革命が日本でも始まった。しかし、このブームは、産業界への資金供給
が不十分であり、米の凶作や生糸の輸出低迷もあって挫折した。これを機に日本銀行で
は、普通銀行を通じて産業界に資金を供給する態勢を整えた。A日清戦争で多額の賠
償金を獲得した政府は、これを資金として戦後経営に取り組み、金融・貿易面での整備
をはかった。1897（明治 30）年（　ウ　）を制定し、（　エ　）を採用して貨幣価値の
安定と貿易振興を図った。
　日本の産業革命の中心は、綿紡績業であった。1883（明治 16）年、B渋沢栄一らが
設立した（　オ　）を皮切りに、大規模紡績会社が次々と設立されていった。これによっ
て生産された綿糸は、中国・（　カ　）に輸出され、1897（明治 30）年には、輸出量が
輸入量を上回る発展を見せた。一方、綿織物では、手

て

機
ばた

織による（　キ　）生産が主流
を占めたが、（　ク　）らが考案した力織機を導入した小工場に転換する動きが活発化
し、1909（明治 42）年には、綿布輸出額が輸入額を上回った。

問１　文中の（　ア　）に適当な語句を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は41

	 ① 新貨条例　　　② 金本位制　　　③ 国立銀行条例　④ 銀本位制

問２　文中の（　イ　）に適当な語句を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は42

	 ① 鉄道　　　　　② 造船　　　　　③ 製糸業　　　　④ 機械

問３　下線Aについて、政府はこの賠償金を主にどのような分野に使用したか。適当
　　なものを、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は43

	 ① 文化振興　　　② 教育　　　　　③ 軍備拡張　　　④ 社会保障

問４　文中の（　ウ　）に適当な語句を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は44

	 ① 新貨条例　　　② 貨幣法　　　　③ 鉄道国有法　　④ 治安警察法

問５　文中の（　エ　）に適当な語句を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は45

	 ① 新貨条例　　　② 金本位制　　　③ 国立銀行条例　④ 銀本位制
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問6　下線Bの人物が中心となって、1873（明治６）年に設立された銀行として適当
　　なものを、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は46

	 ① 第一国立銀行　② 第二国立銀行　③ 第五国立銀行　④ 第十五国立銀行

問７　文中の（　オ　）に適当な語句を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は47

	 ① 鐘淵紡績会社　② 三重紡績会社　③ 東洋紡績会社　④ 大阪紡績会社

問８　文中の（　カ　）に適当な語句を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は48

	 ① タイ　　　　　② インド　　　　③ 朝鮮　　　　　④ イギリス

問９　文中の（　キ　）に適当な語句を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は49

	 ① 問屋制家内工業　　　　　　　    ② 工場制手工業
	 ③ 機械制大工業　　　　　　　　    ④ 家内工業

問10　文中の（　ク　）に適当な語句を、①～④の中から 1つ選べ。解答番号は50
　

	 ① 木下尚江　　　② 徳富蘇峰　　　③ 豊田佐吉　　　④ 新渡戸稲造




